

Т. Ю. Якуба

## К ЮБИЛЕЮ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

20 октября 1938 года — точка отсчёта знаменательного для всех жителей края события — дня рождения Хабаровского края. Именно в этот день указом Президиума Верховного Совета СССР Дальневосточный край был разделён на Хабаровский и Приморский. В течение всего юбилейного года Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) реализует масштабную краевую программу «Хабаровский край: 80 лет просвещения через книгу».

Юбилейная программа стартовала в марте в Хабаровском муниципальном районе (с. Некрасовка, с. Ильинка и с. Чёрная Речка) и районе имени Лазо (пос. Хор). Для молодёжи муниципальных районов была разработана историко-патриотическая интерактивная площадка «Хабаровский край — Родина моя. Эстафета поколений» с интересной программой, включившей передвижную экспозицию «Край свершений и мужества: фотолетопись исторических событий Хабаровского края конца XIX – начала XX века»; фотовыставку в технике «на холсте» «Этот прекрасный мир!» и серию блицвикторин с книжными призами «Люби и знай свой край». В сентябре стартует второй этап этого проекта, который пройдёт на открытых площадках в сёлах Тополево и Георгиевка, а также в посёлке Переяславка и городе Вяземском.

В межпоселенческом центре нанайской культуры в с. Джари для жителей Нанайского муниципального района состоялась праздничная художественно-просветительская программа «Этот прекрасный мир!» с выставками, демонстрацией документальных фильмов хабаровских режиссёров, концертной программой национальных ансамблей «Дярикта», «Силакта», «Илга дярины».

Дальневосточная государственная научная библиотека разработала интернет-викторину «Проверь свои знания по истории Хабаровского края», приуроченную к памятной дате. Она ставит своей целью привлечь внимание жителей и гостей края к его истории освоения и развития, к уникальной природе, чтобы людям захотелось узнать больше о выдающихся земляках, которыми мы гордимся. Стать участником этой тест-игры может любой желающий. Для этого достаточно зайти на сайт нашей библиотеки (<https://fessl.ru/prover-svoi-znaniya-po-istorii-habarovskogo-kрая>). Викторина проводится с июня по декабрь.

7 июля в Дальневосточной государственной научной библиотеке открылась выставка периодических изданий «Ретроспектива газет Хабаровского

края». В фондах библиотеки хранятся все комплекты районных газет территории. Газета, как традиционная, так и электронная, всегда была и остаётся одним из основных средств массовой информации. История большинства районных газет Хабаровского края начиналась в 20–30-е годы XX столетия.

Событием в культурной жизни края стала презентация масштабного выставочного проекта «Молодёжь Хабаровского края: идеалы, ценности, ориентиры», приуроченного к Году молодёжи Хабаровского края. Молодёжь по праву считается богатством края и одним из важнейших ресурсов будущего его развития. Она представляет собой большую социально-демографическую группу, обладающую огромным общественно-политическим, научным и культурным потенциалом. На выставке более 300 изданий — о современной молодёжной политике, проблемах молодёжного движения, роли молодёжи в политических, социально-экономических и культурных преобразованиях в Хабаровском крае.

В стенах библиотеки прошла серия презентаций новых юбилейных издательских проектов. В честь двух славных юбилеев — 160-летия города Хабаровска и 80-летия со дня образования Хабаровского края — вышла в свет вторая детская книжка «Тишка и Рыж. Приключения продолжаются» хабаровского детского автора Елены Неменко.

30 мая 2018 года состоялась презентация новых книг доктора архитектуры, профессора Тихоокеанского государственного университета Николая Петровича Крадина — «Русские инженеры и архитекторы в Китае», посвящённая 160-летию Хабаровска, и «Старый Хабаровск. Портрет города в дереве и камне (1858–2018)», переизданная уже в третий раз. Из очерков, посвящённых людям, событиям и зданиям, складывается не пёстрая мозаика, а зримый портрет города. В переиздание автором внесены некоторые уточнения и исправления, в том числе в биографии архитекторов.

Книга «Русские инженеры и архитекторы в Китае» явилась результатом многолетних исследований учёного о творческой деятельности русских инженеров и архитекторов, волею судеб оказавшихся в Маньчжурии. В издании представлено более 780 персоналий архитекторов и инженеров-эмигрантов, связанных со строительной деятельностью.

Можно упомянуть также состоявшуюся в Дальневосточной государственной научной библиотеке юбилейную презентацию книги «От истоков к будущему», посвящённой 120-летию посёлка Хор. Она подготовлена к изданию творческим коллективом энтузиастов-единомышленников, которые на протяжении ряда лет собирали архивные документы, фотографии,

воспоминания земляков и газетные статьи. Книгу сразу назвали «народной», так как средства на её издание собрали вскладчину, методом «народного финансирования».

За несколько последних лет ДВГНБ на основе прямых договоров вступила в партнёрские отношения с автономными некоммерческими организациями, в их числе — научно-образовательная культурно-просветительная организация «Лаборатория идей». Совместно мы реализовали ряд профильных проектов для жителей края под общим названием «Дальневосточный рубеж России». Один из них, на базе Хабаровского регионального центра с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина (ул. Истомина, 57), — арт-презентация книги «Дальневосточный рубеж России».

Книга посвящена юбилею края, 100-летию деятельности Дальневосточного пограничного округа и 95-летию образования органов пограничной охраны на Дальнем Востоке. Его авторы-составители — председатель Общественной организации ветеранов пограничной службы Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области В. В. Хромов и историк, почётный гражданин города Хабаровска, член Краевого комитета ветеранов войны и военной службы А. М. Филонов — рассказывали об исторических корнях дальневосточной погранохраны и о формировании российской государственности на Дальнем Востоке. Арт-презентация — это сценическая постановка с участием студентов Хабаровского краевого колледжа искусств Ларисы Стрельниковой и Семёна Зарубы, концертной группы ансамбля песни и пляски Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области, в которую гармонично были включены коллекции Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина.

22 июля 2018 года был организован выезд в пограничное село Казакевичево, расположенное в Хабаровском муниципальном районе. Программа была насыщенной и интересной. А. М. Филонов рассказал об истории дальневосточной пограничной охраны, о работе по демаркации российско-китайской границы, в которой он принимал непосредственное участие, и привёл много интересных фактов, вошедших в его книгу «Демаркации не подлежат». Участники краеведческого трекинга познакомились с памятными местами, связанными с событиями Гражданской и Великой Отечественной войн, памятным камнем на вероятном месте могилы выдающегося исследователя лесов Дальнего Востока, подполковника корпуса лесничих Алексея Будищева, умершего 20 августа 1868 года и похороненного в селе Казакевичево.

Специальным пунктом программы было посещение культурно-досугового центра, в котором расположены музей «Здесь России рубеж» и муниципальная библиотека. Заведующая библиотекой Н. Ф. Милушова провела интереснейшую экскурсию, рассказала об истории села, об основных экспозициях и экспонатах музея. Она — автор книги «Точка на карте Родины», настоящий библиотечный краевед по призванию, энтузиаст, много сделавшая для культуры села Казакевичево. В фонд библиотеки было передано новое издание книги В. П. Сысоева «Золотая Ригма» в прекрасном полиграфическом исполнении.

Дальневосточная государственная научная библиотека, обладая богатым положительным опытом организации сотрудничества, вышла на новый уровень социального партнёрства, который представлен такими направлениями, как работа с ветеранами и формирование безбарьерного пространства. К примеру, запланирован цикл мероприятий в Хабаровском специальном доме ветеранов № 1. На очередном из них состоится презентация III краевой экологической фотовыставки «Хабаровский край — наш общий дом» и будет представлена книжная выставка «Писатели-натуралисты Хабаровского края».

Продолжается сотрудничество с филиалом открытого акционерного общества «Российские железные дороги» железнодорожным вокзалом Хабаровск-1. С 2014 года на основе договора услуг работает пункт безвозмездной книговыдачи «Возьми книгу в дорогу». Тематика железнодорожного библиотечного пункта 2018 года — «Слово о родном крае».

В течение года в Хабаровском региональном центре с доступом к Президентской библиотеке им. Б. Н. Ельцина для учащейся молодёжи проводятся мультимедийные уроки, видеолектории, презентации по электронным книжным коллекциям: «Хабаровский край: страницы истории»; «Хабаровск — город воинской славы»; «Символика Хабаровского края»; «Этнография Приамурья».

Завершится юбилейная программа библиотеки в октябре презентацией масштабного выставочного проекта «Хабаровский край — 80: наследие, ресурсный потенциал и стратегия развития». Для жителей и гостей Хабаровского края будет открыта выставка-ретроспектива литературного наследия края.